

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 ets.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XVIII.—Número 6.510

SUSCRIPCIÓN: 500 pesetas al año en toda España.
Extranjero, 600 pesetas.

PALMA DE MALLORCA: MARTES 23 DE ENERO DE 1912

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 22. — Teléfono, n.º 6

COLABORACIÓN

NOTAS PEDAGÓGICAS

III

En una Escuela «maternal»

Debo confesar que fui grandemente sorprendido. En París estudiamos muy superficialmente las escuelas maternas: las muchachas de niños y niñas que visitamos, los cursos complementarios, las Escuelas superiores, etc. nos llevaron de tal modo el tiempo, que se puede decir que sólo vimos por el exterior las citadas escuelas.

En la Rue de la Clé, Bruselas, Escuela de Párvulos n.º 13, entramos una tarde Terradas y yo, y la Directora, una señora muy simpática, nos enseñó en seguida las clases. Los más pequeños (niños y niñas de 3 años, pues allí, en este grado, existe la coeducación) estaban á oscuras, en un cuarto con las ventanas cerradas, y la institutriz hacía pasar por ante una abertura de una mampara, que se hallaba entre ella y los chicos, un ferrocarril, un perro corriendo, un niño montado en una bicicleta, etc. etc. Todo esto, naturalmente, mediante juguetes apropiados: los niños aplaudían con entusiasmo al pasar por aquella especie de cinematógrafo en miniatura algo que les interesaba, y luego los más aplicados *explicaban* en su lenguaje especial (flamenco, los flamencos, francés mal hablado los franceses); lo que habían visto, y la profesora hacía modestas y cortas observaciones encaminadas á fijar bien los puntos interesantes, á corregir las grandes imperfecciones de lenguaje ó de observación.

Me quedé, repito, encantado. Habría pasado allí toda la tarde: salimos, fuimos á la sala de recreo cubierta (había dos patios descubiertos; pero la tarde estaba lluviosa) y una profesora se sentó al piano; empezó á tocar una polca y luego un paso-doble, y los niños jugaban, cantaban y se movían al compás de la música, educando así su oído, sus músculos, su inteligencia y su gusto artístico. ¡Qué gran revolución se operó en mí al ver á los niños bailando, acompañados por sus profesoras! Yo veía, conocía de antes el hecho, no precisamente de que se enseñara á bailar á los chicos, sino que se buscaban todos los medios de entretenerlos agradablemente, que se había estudiado todo para hacer atractiva, simpática y sugestiva la Escuela, para atender á la Educación completa de los pequeños, pero aquellos agradabilísimos ejercicios de Educación estética, artística, musical, física, etc., empleados con chiquillos de 3 á 4 años, confieso que me dejaron sorprendido, que me parecieron admirables.

Salieron luego los alumnos, nos despedimos de la Directora y quedamos en ir el día siguiente por la mañana. Así lo hicimos; y vimos como el día anterior: Ejercicios de observación, trabajos manuales, consistentes (para los de 3 á 4 años) en construcciones con los dones de Froebel, en doblado de papel, etc., cálculo con objetos materiales é interesantes para los niños, y en una serie de ejercicios que sería pesado ahora detallar, en los cuales se veía el estudio detenido, hecho espacio, de la psicología infantil, y la aplicación de medios para el cultivo, el desarrollo, el desenvolvimiento y la afirmación de todas las potencias, facultades, gérmenes, físicos, psíquicos, estéticos y morales que existen en el niño. Hay en la tal Escuela una cantidad inmensa de material destinado á excitar y avivar la atención del pequeño, hay todo lo que hace falta para la Educación completa del ser humano.

Donde de Froebel, láminas de todas clases, juguetes, carros, caballos de cartón, etc., etc.; sería pesado enumerar dicho material y á nada práctico conduciría. El dibujo libre, el dibujo de la naturaleza, tal como el niño la ve y la concibe, tiene una importancia grandísima en la obra educativa. Sirve para dos fines principales: enseñar á interpretar la naturaleza al niño, á poner en un plano lo que él ve en relieve; y luego un ejercicio de lenguaje, que consiste en la explicación de lo hecho, de modo que el niño tiene que esforzarse para dar á entender lo que él ha querido hacer al realizar su modesta obra artística.

No me detendré á explicar ahora un curso de Pedagogía práctica: ni es este mi objeto, ni en estas notas serviría tal trabajo al fin que yo deseo. La Pedagogía no es una ciencia extraña para los padres de familia belgas, suizos y franceses. Entre nosotros, por desgracia, no existe aún formada tal ciencia y casi se puede afirmar que la asignatura que así se titula y figura en los programas de la carrera del Magisterio, suele reducirse, en la mayoría de los casos, á una serie de reglas y definiciones que tienen con las leyes psicológicas y de desenvolvimiento del niño una relación tan artificial y con tan poca base

en la realidad, que no parece sino que se ha buscado el medio de hacer difícil, desagradable é inútil su estudio. En la Escuela maternal de la Rue de la Clé, y en cuantas de su mismo tipo hemos visto, se aplican, mediante ejercicios y trabajos, basados en la naturaleza psico física del niño, y en las leyes conocidas de su desenvolvimiento, todos los principios esenciales de educación, allí empieza su formación como hombre y ciudadano. La Higiene del niño y del local son perfectas, están metódizadas y pensadas todos los trabajos y ejercicios, no queda desatendido ningún aspecto de la Educación.

Y se atiende á la parte física de un modo digno de ser por nosotros imitado. Además de los ejercicios de Educación física que son necesarios y allí no falta ninguno; se cuida muy bien el cuerpo de los pequeños ciudadanos. A las diez se les sirve á todos una excelente taza de chocolate, á los débiles y faltos de nutrición se les dió una cucharada de un jarabe ó emulsión prescrita por el médico y pagada galantemente por la Administración: A las once y media antes de salir, se dió á todos los chicos una buena sopa de caldo (mejor que el usual nuestro), con un gran pedazo de pan blanco de primera calidad. Este se hace todos los días, esto se repite siempre. En aquellas Escuelas con niños tan pequeños y que requieren para su aseo personal las manos de una madre, lo cual por tanto impide el funcionamiento de una cantina escolar, se suple la falta de tan humanitaria institución con los socorros que dejen enumerados: chocolate, reconstituyente para los débiles y una excelente sopa de caldo con su pan correspondiente antes de salir á las doce. Así, si algún niño come poco en su casa no sufre las consecuencias desastrosas de la falta de juegos nutritivos, ya que lo que se le ha servido en la Escuela basta casi para su alimento regular.

De como allí se trabaja me dan unas grandes tentaciones de hacer un bosquejo, de exponerlo á la consideración de la opinión para que se convencieran todos los que leen, que si en España hay muchos analfabetos, si poca gente sabe leer, no hay que pensar ni un minuto más que de ello tenga la culpa el Maestro.

Para que un trabajo sea fructífero es necesario que se realice en condiciones adecuadas y aquí todos sabemos como se hallan nuestras escuelas organizadas y con procedimientos antediluvianos. Dar la culpa al Maestro, á la víctima, de tan desastrosa organización no me parece justo ni cierto. El Maestro es un resultante de muchos y muy complejos factores y elementos. ¿Por qué no se cuidan los acusadores sean periodistas ó funcionarios de la Administración, antes de tirar la piedra, de ver si quién compete la responsabilidad? Es cómodo acusar sin pruebas, pero á veces resulta expuesto.

Muchas veces he tratado este asunto porque me subleva ver atacada á una clase que si alguna falta ha cometido, es y ha sido siempre la gran paciencia demostrada, la humildad con que ha sufrido los ataques y censuras. Si un director de periódico tuviera que pensar y escribir los artículos, componer las gacetas, preparar las máquinas, hacer el tiraje y pruebas, vender los números y llevar la contabilidad, no creo yo que tuviera la pretensión de hacer buena labor, de que su publicación fuera un modelo. ¿Que haría si los mismos que le encargaban trabajos de naturaleza tan diferente le censurarán por los escasos resultados obtenidos? ¿Dimitir el cargo? ¿Y si no tenía otros medios de vida? Porque al Maestro le encarga la Administración, y lo consiente la Opinión sin proponer de ello, un trabajo muy complejo, tanto ó más que el supuesto para el periodista.

Que eduque é instruya niños de 5 años de 6, 7 y hasta 13; que cuide y arregle registros, que sea una especie de bedel ó portero para recibir las visitas, que estudie y lea los libros que tratan de procedimientos, etc. etc. y por último que resuelva un problema que no tiene solución: que SEPÁ INTERESAR á todos sus discípulos, tan heterogéneos, (de 5 á 13 años) en la obra educativa.

Ahora que va á organizarse la Gradua da bien, creo yo sería más conveniente que todos procuráramos fundar una Institución modelo, con toda la perfección posible, corrigiendo en ella los defectos que tiene la antigua escuela, introduciendo cuantas mejoras y reformas sean aquí adoptables. Así haremos labor útil. De este modo contribuiremos á desterrar rutinas y corregir vicios, mucho mejor que, acusando al pobre y siempre desatendido Maestro. En Bruselas, en la Rue de la Clé, para educandos de 3 á 6 años hay 3 profesoras y una auxiliar, además de la directora que no tiene clase ninguna á su

cuidado; una portera-cocinera y una persona encargada de los recados; 3 salas con mucho material, un patio cubierto, dos idem descubiertos, un buen comedor, etc. Si en tal Centro no diera resultados excelentes la obra escolar, se podría en justicia acusar de ello á los Maestros.

Gabriel Comas y Ribas.

Palma 20 enero de 1912.

ECOS

¡El Santo del Rey! Cuando esta hoja llegue á las manos de nuestros lectores, en todas las capitales se habrán verificado las recepciones oficiales y se habrá demostrado al Momarca el cariño y la estimación que por él se siente. El curioso habrá visto desfilar sinnúmero de uniformes por la plaza de Oriente, de Madrid. Las tropas habrán vestido de gala y se habrán reunido 'en el patio del Palacio, mientras D. Alfonso, gozoso, habrá recibido señaladas muestras de lo mucho que se le quiere.

Aquí, en provincias, las recepciones son más modestas. Esto no obstante, por el palacio de la Almudaina desfilarán sinnúmero de personas, que han querido demostrar la adhesión que sienten por el joven Monarca.

Yo creía, y conmigo tal vez sean muchos, que en el siglo XX se debía dar la preferencia á la electricidad para alumbrar las poblaciones; pero el Ayuntamiento, en la sesión de ayer, opinó lo contrario. El gas—dicen ellos—debe sustituir á la electricidad. Este, que parece un contrasentido, es el acuerdo, mundo y lironde, que tomé ayer nesta corporación municipal. Actualmente, el paseo del Borne está alumbrado por el sistema mixto; en breve, se quitarán los focos eléctricos, signo del progreso, para ser sustituidos por otros de gas.

Se dice, que con el proyecto de alumbrado que ayer se aprobó, el paseo tendrá mayor número de bujías y costará solamente unas 600 pesetas más. ¿Es que se ha solicitado un proyecto completo de alumbrado de electricidad?

Barcelona, Valencia, Madrid tienen en sus principales vías la luz eléctrica. Palma, para demostrar que no tiene necesidad de ella, quitó de su único paseo, los focos actuales.

En algo debemos distinguirnros. Era el otro día que en estas columnas ofrecíamos las primicias del proyecto de reforma del puerto de esta ciudad, que tenía en proyecto el ingeniero Sr. Garau.

Pero ¿será verdad, tanta belleza? se preguntaban unos á otros los que tales reformas leían.—¡Esto no lo veremos nosotros!—decían.

Efectivamente, pasaron unos meses y la piqueta ha comenzado á demoler las casetas que existen en el muelle. Hubo, como es natural, su oposición. Los que se titulan propietarios de aquellas edificaciones han recurrido; pero la voluntad férrea de una persona, secundada por otras, ha conseguido lo que se consideraba un imposible.

Los que mostraban desconfianza en aquellos proyectos del Sr. Garau, los que vian muy en lontananza la realización de los mismos, deben ahora mostrarse esperanzados de ver por sus propios ojos, lo que antes leyeron en el diario, y que les ofreció el periodista en una de sus informaciones.

Step

EL DEBATE POLITICO

El Sr. Canalejas, acusando á republicanos y socialistas

El señor Albornoz, al consumir anoche en el Congreso el segundo turno en la interpelación iniciada por el señor Zulueta al Gobierno sobre política general, manifestó que las elecciones se verificaron en estado de guerra; que la campaña del Rif era, y es, antipopular, y que la represión que hiciera el Gobierno, durante el movimiento huelguista, fué tal en Zaragoza, que un ciudadano pacífico que se hallaba en un grupo, fué asesinado.

El señor Canalejas—añadió—se ha dejado influir por el militarismo, que va del brazo de las camarillas palaciegas. El señor presidente del Consejo de Ministros, al contestarle, manifestó que se han celebrado, gobernando los liberales, cerca de 7.000 meetings en España y cerca de 1.000 manifestaciones, y se han escrito contra él—añadió—las mayores ignominias que contra cualquiera pueden escribirse, con una reiteración que suponía regodeo, que él leía con un desdén que significaba desprecio. (Muy bien).

¿Qué es eso de hablar de las camarillas de Palacio—añadió—que mueve á risa, ó de preferir conceptos sobre la sumisión beatífica con que nos rendimos al choque de las espaldas ó de los sables? Es, sí, de radicales hablar de los asesinatos, naturalmente con el buen gusto de marcar sólo á los asesinos por la retencia. Cuatro mil asistentes á un meeting injurian, ofenden todo lo que hay de más sagrado y de más respetable en una sociedad; salen del meeting profiriendo gritos revolucionarios, dando vivas á la revolución—¡claro! lo han aprendido de lo que oyen aquí; pero, en fin, allí con más libertad y con más holgoral—Hombres excitados por la pasión revolucionaria, van á una horchatera ó á otro lugar contiguo, y allí realizan un acto

intolerable de matonismo, y se les repele; y luego unos jóvenes cándidos é inocentes, casi unos niños, cogen armas, las empuñan, atraviesan, á punto de dejarlo moribundo, á un cabo de la Guardia civil, y hacen otras cosas inocentes por el estilo, y esa Guardia civil empezada cuando la reciben á balazos, contesta á balazos. Pero, ¿qué país estamos? En un país tan singular, que la fuerza pública se defiende cuando es atacada. ¿Remedio para esto? Los transportes de radicalismo.

Porque no ha habido orden es por lo que no hemos hecho las cosas que teníamos que hacer; porque nos entregamos todos, unos y otros, sucesiva ó simultáneamente, á la exacerbación de nuestras malas pasiones colectivas; porque no educamos al pueblo en el respeto del derecho, sino en su ejercicio; porque no le inspiramos, quizás, las virtudes ciudadanas, hablando de los augustos ministerios, y no de los deberes, más augustos que los derechos; porque no hemos constituido una ciudadanía, que es la base de una democracia; porque llevamos en los labios el desprecio á todo lo que garantiza las libertades públicas; porque apenas surge un debate como éste, las injectivas y las censuras van hacia el servilismo indigno del Poder judicial. Es decir, que hacia la garantía perenne de toda sociedad civilizada, sustento de todo progreso, base de toda democracia, va el desprecio y el escarnecimiento, en nombre del radicalismo. (Aplausos).

País menguado y vil sería el que consintiese una Magistratura semejante. Ella es la defensa de nuestro derecho, la garantía de nuestro honor, el amparo de nuestra vida. Y digo de Ejército otro tanto. Sus señorías—y se lo estimo por ser justo—han dicho hoy que el Ejército español, en todas sus funciones, se rinde á la justicia; pues bien: si así es, mientras la jurisdicción militar tenga ciertas atribuciones, no corre peligro el bien ni la justicia, puesto que están en manos de hombres rectos y justos. (Aplausos).

¿Qué es aquí el partido republicano? Es la pretensión sistemática de la rebeldía; es el apostolado diario de la revolución; es el incentivo, sin fórmulas concretas ni prácticas, de todas las ansias y todos los anhelos, que si fueran gobernantes no sabrían satisfacer. Es el odio impulsivo, es la inclinación por el desorden, el encono y el enojo contra nosotros, los hombres liberales, que, pues, que tenemos que cerner dentro del cazado de las formas positivas de la legislación todo lo que en común sentimos, hemos de hacerlo con una gran mesura y una gran prudencia.

Si el partido republicano debía ser, señor Albornoz, una ayuda y una esperanza, y es, por el contrario, un freno y un temor.

Vosotros debíais educar las muchedumbres, y decíais: «Tened fe en el partido liberal, porque nosotros seremos su estímulo, su juez, su censor; nosotros estamos dispuestos á flagelrarle, á desmenuarle, usando una frase vulgar, si falta á sus deberes»; en vez de decirle, como le decís: «No con el régimen—esta triste palabra que cada día repiten vuestros labios y vestras plumas—con el régimen es incompatible la libertad, con el régimen es incompatible todo»; «Vilgama Dios! ¿Pues no están por ahí susurriendo por el sufragio universal aun los pueblos en que las fuerzas socialistas tienen gran empuje?»

¿Dónde hay un partido que amance pensando en la revolución y se acuesta preparando sueños y delirios revolucionarios por la noche? ¿Dónde hay un partido que coloque la legalidad en la situación imposible en que la estáis colocando? Exprimido con mano fuerte todo el jugo y el espíritu positivo de vuestros magníficos discursos y vuestras elocuentes y dilatadas propagandas, de esencia doctrinal queda muy poco; de fórmulas prácticas, nada; de encono, de maledicencia, de negación, de eso queda mucho. (Muy bien, muy bien.—Aplausos en la mayoría.)

En otro tiempo, los hombres del socialismo tenían la sabiduría de rehuir el contacto generoso y fecundo de los hombres intelectuales, porque se pagaban más de su austeridad, que de su ciencia, y les parecía más brillante, más luminoso, aquel concepto íntegro de sus funciones proletarias, que todos los desleites y todos los resplandores de la intelectualidad, y no tenían palacios que ostentaran, jefaturas en que resplandecieran, alturas sociales en que culminaran, esperanza de amparos de suplicatorios.

Hubo entonces un movimiento intervencionista, y era Cánovas, el tenido por gran reaccionario, quien impulsaba; era Silvela, más escéptico, menos sospechoso de reaccionario, el que ayudaba. Luego vinieron con la evolución de los tiempos en el partido conservador, Dato y Maura, en mi modesta esfera yo, todos orientados por Moret y por Acárzate, por personalidades á quienes había sido amable ese sentido, aunque no lo compartieran; hombres del antiguo individualismo, que ayudaban á los defensores del proletariado.

¿En qué ha venido á parar todo esto? Habían escrito contra los republicanos cosas que yo, por respeto á los republicanos, no puedo leer; habían dicho sobre la República lo que no está bien que en mis labios de ministro del Rey se ponga, porque parecería un dicitario que pudiera suscitar la afición á otros dicitarios iguales ó análogos; y después y súbitamente se unen á ellos. ¿Por qué se unen? ¿Para qué se unen? ¿Por las reivindicaciones proletarias? ¿Quiérase acordar ya de eso! La mayor parte de esas huelgas, ¿qué son, si no se acuerdan para pedir aumentos de jornal, ni rebajas en las horas de jornada? Son pretextos fundados en el desprecio de un obrero ó en una cuestión baladí, y cuando no hay pretexto, son huelgas porque sí, porque se quiere holgar y perturbar el país. Y constituidos de esa ma-

Banco de Redenciones

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS DE QUINTAS

Rambla del Centro, 8, 1.º--BARCELONA

REEMPLAZO DE 1912

El Banco de Redenciones asegura la redención á metalico del servicio militar por 825 pesetas. Es una de las Casas que mayores ventajas ofrece al público y de probada y reconocida solidez y garantía. Ha efectuado durante el año último numerosísimas redenciones. Permite el pago á plazos sin aumento de cuota y autoriza el depósito del importe de la prima en establecimiento ó casa de confianza del asegurado. (Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría de Seguros). Delegado del Banco en Palma de Mallorca, D. Francisco Muntaner y Ordinas, Almudaina, 4, de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.

En esa acción, ¿para qué? ¡Ah! La última palabra, el pretexto de la huelga—yo no creo que sea la razón, porque si fuera la razón de la huelga y del movimiento revolucionario lo que algunas veces dicen, francamente, se enteraría mi corazón y decaería en mí muchos afectos y muchos respetos, la razón aparente es la guerra, la guerra, siempre la guerra.

En otros pueblos el partido socialista, que decide la suerte de los Gobiernos, no dice no ir, sino que dice vamos; y digo: ¡Proletarios! no esperéis nada de eso, porque eso no os llevará más que al divorcio entre el proletario y la Patria, y esa sería la más triste de las desventuras. (Aplausos).

El proletariado, el socialismo, hay que hacerlo compatible con todo. Hay que hacerlo compatible con Dios, para que puedan venir al socialismo los creyentes; hay que hacerlo compatible con la Patria, para que puedan venir al socialismo los españoles; hay que hacerlo compatible con la Monarquía, porque ya lo dijeron socialistas belgas y alemanes: «¡Qué diástel! ¿Qué nos va á nosotros en hacer ó en no hacer la guerra á Guillermo de Alemania ó á Leopoldo de Bélgica? Nosotros somos como una religión laica y humana: una vez conseguido lo nuestro, aptado lo nuestro, ¿qué nos importa una ú otra forma de gobierno?»

Entonces, si; entonces, ¿quién iría á llamar, en nombre de una autoridad coercitiva, á las puertas de la Casa del Pueblo? ¿Quién iría, en nombre de ningún juez, ni con ningún mandato autoritario, á la Unión general de trabajadores? ¿Quién se preocuparía siquiera de alguna fórmula olvidada, ó de algún detalle legal desconocido? Pero si sois revolucionarios, si cogéis la máquina para la revolución, si aunque no estáis con ellos en el día de la desgracia, les decís: «¡Sed hombres!». (Grandes aplausos en la mayoría, y protestas en la minoría republicana).

En la situación que creáis, ¿qué vamos á hacer, cómo vamos á salir de esta im passe? Si aquí, un día y otro día, muchos de vosotros predicán la revolución; si luego, cuando salen de aquí, predicán la revolución, y cuando pueden, procuran realizarla, ¿qué han de hacer los Gobiernos liberales que se encuentran en este caso?

¿Es que aquí no ha habido más que una contienda para que el Gobierno tuviera el gusto de llevar soldados á la guerra, como objeto de proteger los intereses? ¿Puede haber injuria más infame que esa? Pues á mí se me ha dicho, y la he defendido y me he sonreído. Este verano, por efecto de unos trabajos organizados fuera de España, fuera de España, fuera de España—lo digo tres veces para que se oiga bien—, anunciada en periódicos que aquí tengo, se constituyó en Barcelona un Comité revolucionario, y ese Comité revolucionario, de cuyos actos teníamos noticias á diario, y aún á veces tres diarias, ese Comité revolucionario suspiraba por el bien del proletariado, por la redención de las clases obreras, ¡pobres clases obreras, que como prometidas muchas veces en huelgas insensatas, ven cómo va decayendo—si le tienen—su modesto ahorro, cómo se depauperan sus familias, y luego no tienen á quien pedirle cuenta!

Se organizó una huelga por un Comité revolucionario. Algunos de esos señores que habían venido de fuera se marcharon á tiempo, porque estaban en el secreto. A otros se les detuvo, y cada noticia que ese gobernador—cómo le diríamos—de ese digno gobernador, imaginativo é folletinesco, de Barcelona, comunicaba al ministro de la Gobernación y á mí esa noticia, se confirmaba después, y cuando se decía que iba á salir un agente para un punto determinado, se comprobaba en seguida adónde se iba á enviar una proclama impresa revolucionaria; se enviaba, en efecto, y las notas de los correspondientes también se comprobaban. Lo que no pudimos encontrar fueron aquellos corresponsales que ejercían su oficio telepáticamente, que se comunicaban sin escribir ni telefonar, porque eso es inasequible á todas las investigaciones. Y ese movimiento, digo, ¿qué objeto tenía? ¿Salvar al proletariado? ¿Cómo se redimía al proletariado? Haciendo una huelga que, comenzando como punto de apoyo por Bilbao, se iba extendiendo por solidaridad en otras provincias y otras localidades de allende el Pirineo, y por otras repercusiones, en Revistas, folletos y cartelines que vosotros conocéis, y que hacen menguado honor á los sentimientos patrióticos de los que los redactaron.

Después había de dilatarse el movimiento por Valencia, donde estaba todo apercebido, y también en Zaragoza, Alcoy y en otras partes; y por último, en Madrid, desde radicaban las sucursales, é una de las principales sucursales, se había decretado una huelga general. Y todo esto, combinada con un detalle, con la preparación de una huelga de funcionarios de ferrocarriles, que siempre da á estos sucesos cierto carácter y cierto atractivo cuando se trata de una huelga general. Señores: ¿habrá algún hombre de go-

bierno, que demente no sea, que frente á eso nose prepare? ¿Y cómo hay que prepararse? Pues hay varios sistemas. Uno es no tener cuidado de la vida de las personas de los que están complicados en estas cosas, sino prepararse para un fácil éxito, tratando de acorralarlo y destruirlo por la violencia física, y otro es tener la previsión necesaria para seguir á los agentes cuando van á dar el golpe, enterarse de sus maquinaciones para destruirlos, paralizar, aunque sea triste, por un momento, la vida normal del Estado, y luego decir: sin sangre, apenas sin sangre, se ha resuelto esta huelga. Y éste es el sistema que yo sigo. (Aplausos en la mayoría.)

Respecto á si era revolucionario la huelga de Bilbao, tengo aquí unos pases ó permisos para circular por la población, extendidos por los agentes revolucionarios.

Si os salís de la ley, y por un plan concertado tenéis agentes y un Comité directivo; si destruis kilómetros de vía férrea; si proclamáis una huelga ferroviaria; si enviáis agentes una mañana á Madrid, para que vayan (eso á quienes me refiero son los que lo han hecho: nadie se molesta); si se envían agentes á que detengan el trabajo en la villa de Madrid, y todo lo evitamos con nuestra prevención; si se procura que no haya coches en Madrid, si en Barcelona se va á atropellar las imprentas, para que se sepa lo que sucede; si se quiere interceptar telégrafos y teléfonos; si se profiere toda clase de amenazas; si esto se anuncia en *L'Humanité*, y en otros periódicos de la misma laya, dos días antes, y se confirma dos días después, y se llama cobardes á los que estaban, como comprometidos y se escandieron; si pasan todas esas cosas, eso, señores, ¿cómo se llama? ¿Se llama revolución, ó no? ¿Qué había que hacer contra eso?

Dije que al partido republicano revolucionario y al socialista revolucionario hay que destruirlos. ¿Por qué no ha de repetirse aquí? ¿Por qué no ha de decir que el que se proclama revolucionario, y voluntariamente se pone frente á la ley está fuera de la ley? No es que yo lo coloqué fuera de la ley; es que se pone él. ¿Y cuál es la conducta que hay que seguir con los que están propagando y trabajando activamente por la revolución? Pues, francamente, no será la de agradecerles su cooperación; será la de procurar evitar los estragos que anuncian, con todos los miramientos que se quiera.

La libertad de asociación para cohibir la libertad de trabajo que es lo que se hizo en esas huelgas, es una iniquidad; y proclamar la libertad del trabajo para destruir la asociación, es otra iniquidad horrenda, en la que yo no quiero coincidir.

Partido socialista? Legal perfectamente legal; pero para propagar la revolución, no; porque la revolución se propaga mejor desde la calle que aquí; por que allí el que oye á quien la propaga, es porque quiere, y aquí el que le oye es porque no tiene más remedio que soportarlo. (Risas).

Hay que decirle al proletariado la verdad, á los de la Casa del Pueblo y á los de la casa de enfrente; hay que decirles que el partido liberal español ha hecho algo que para muchos representa una enormidad, porque ha entregado en diez años 80 millones del Presupuesto de la Nación y 100 millones de las Corporaciones populares en la transformación del impuesto de Consumos.

Partido republicano, que en el ambiente de la legalidad quiera ayudar á transformar la legislación con pleno, explícito y sincero acatamiento de la legalidad. Y también elemento socialista, ¿viene aquí por el bien del proletariado? Pues, pide, que aún no te hemos oído pedir nada; porque estás perdiendo todo el tiempo en injuriar á todos. (Grandes aplausos.) Pide, observa, propone, corrige, enmienda; que nosotros no te recibimos con desvío, que te oímos con respeto.

¿No hay nada que proponer, no hay nada en qué trabajar por el proletariado, por su organización, por su adelanto en las regiones económicas, en las esferas de la política? Pues para todo eso, sí; pero á la revolución, no; á la discordia, no; porque no habría democracia, ni habría Patria, si la revolución sistemática, si el desorden continuo, si la conspiración diaria, hacen que tristemente los españoles aparten la idea de que viven en un Estado moderno, y no hay Estado moderno que viva en permanente revolución. (Grandes y prolongados aplausos).

El capitán dice á su asistente: —¡Por más que lo busco no encuentro mi cepillo de dientes!

—Pues por ahí debe de estar, mi capitán. No hace cinco minutos que me he limpiado la boca con él.

Varias señoras tratan de convencer á un solterón de que debe casarse. —Desengañese usted, Carlos—le dice una de ellas,—el estado perfecto del hombre es el matrimonio. ¿No es verdad Enriqueta?

—Sí; y el estado perfecto de la mujer es la viudez.

Gemelos Prismáticos de las mejores marcas Zeiss-Busch-Huet-Porrop-etc. GRAN SURTIDO Antigua casa LASSALLE, S. NICOLAS 31 LAMPARA OSRAM Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbres Últimas novedades en aparatos y accesorios para ELECTRICIDAD EL AGUILA--Brossa, 30

El renombrado LICOR VERDAD Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.—Pídase en todos los buenos establecimientos.—Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Santo Cristo, 4—Palma.

Por Telégrafo

Ecos parlamentarios SENADO

Madrid 23 (2'15 m.) A las tres y media y bajo la presidencia del señor López Muñoz empieza la sesión. En el banco azul están los señores Pidal, Gasset, Rodríguez y Barroso. Este contesta al Obispo de Jaca acerca de la cuestión de los haberes que se adeudan a la benemérita y dice que tendrá el gusto de escuchar al Prelado. El marqués de Peralles jura el cargo. El señor Ferrándiz dice, que refiriéndose a la comunicación oficial dando cuenta de la avería del crucero «Reina Regente» afirma que existen algunas manifestaciones que envuelven responsabilidad.

Señalase dice, que hubo que apuntar, y esto se hace con los barcos viejos pero no, con el «Reina Regente» que se botó hace dos años. Pone de manifiesto otros detalles y dice que todo esto indica que existen responsabilidades que los ingenieros constructores. El ministro de Marina señor Pidal le contesta diciendo que en el ministerio de Marina no se ha tenido conocimiento oficial de la avería, ni de las noticias que suponen que el radiograma decía que el agua pasa de uno a otro compartimento por no resistir los mamparos. En vista de todo esto, ha ordenado una minuciosa información de la que dará cuenta a la Cámara.

El señor Ferrándiz dice, que si la comunicación oficial exigiera grandes responsabilidades. El Senado se reúne en secciones. Al poco rato se reanuda la sesión y se da cuenta del resultado. Se entra en el orden del día y se discute el proyecto de ferro-carriles secundarios. El señor Bosch defiende una enmienda pidiendo una subvención directa. El señor Gasset hace observaciones para demostrar la imposibilidad de la petición. La enmienda es desechada e igual ocurre con otras que se han presentado. En vista de ello se aprueba el proyecto, y se levanta la sesión.

CONGRESO Madrid 23 (2'15 m.)

A las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde se abre la sesión del Congreso. En el banco azul está sentado el señor Canalejas.

Continúa el debate político. Rectifica don Pablo Iglesias. Insiste en decir que el procesamiento del Comité directivo de la Unión General de Trabajadores y la suspensión de las sociedades obreras responde a móviles mezquinos. Protesta de la censura que se ha ejercido contra la prensa. Entiende que es una cobardía del señor Canalejas lo que hace y protesta de que exista todavía la Ley de Jurisdicciones. Dice que nunca ha predicado contra las personas, y si contra el régimen, para derribarlo e implantar la forma republicana. Las huelgas que ha habido todas ellas han tenido carácter político. Insiste en decir que la guerra de Melilla no nos ha de traer el menor beneficio. Niega que en el extranjero hablara mal de España, y si de sus gobiernos. Termina diciendo que cree es obra nacional el trabajar en contra de la guerra y un favor que se hace a la verdadera política liberal. El señor Canalejas insiste en decir que era una ilegalidad el funcionamiento de la Unión General de Trabajadores; con poco trabajo puede probarse que no se ajustaba a la Ley. Niega la tiranía del Gobierno, la tiranía la ejercéis vosotros con ataques a los squirrels. (Dice).

Ecos varios Huelga de cocheros Madrid 23 (2 t.)

Barcelona.—Los cocheros huelguistas se proponen presentarse hoy a cobrar los jornales de los últimos días en que han trabajado. Dicese que la huelga continúa por intransigencia de los patronos. Se lamenta el que se prolonguen las gestiones que efectúa la Junta de Reformas Sociales. Una sustracción Barcelona.—Una muchacha ha denunciado que de su baul se le ha sustraído una participación de 4 pesetas correspondiente al premio agraciado con el gardo de la lotería de Navidad. Entrega de una medalla de oro Los señores Dato y general Marvá han visitado al ministro de la Guerra señor Luque para entregarle una medalla de oro con una inscripción laudatoria por el proyecto de previsión sobre retiro de los obreros militares. Ascenso de generales Madrid 23 (11 n.) El ministro de la Guerra Sr. Luque estuvo en Palacio para presentar a la firma del Monarca varios decretos. Entre ellos firmó los ascensos de los generales Aizpuru y Serra y la concesión de la cruz de María Cristina al general Aldave. Concesión de cruces Se ha firmado un R. D. concediendo 120 cruces rojas y sencillas del Mérito Militar a favor de los marinos de la escuadra que combate en el Rif y una pensionada para el teniente de la compañía de mar Sr. Morán. Reuvelo en una feria Horcal Overa.—Al tratar el veterina-

Insiste diciendo que es una campaña antipatriótica la hecha por el señor Iglesias en París y en Lisboa, añade:—Mirad, señores diputados la situación de España; en ella hay una numerosísima clase proletaria, con ansia de vivir en paz; quiere una organización para sus fines de mejoramiento, pero en el camino se les interpone el señor Iglesias. Hoy lo digo con pena; en la Unión General de Trabajadores, en esa sociedad más aristocrática que democrática más tiránica que liberal, se les oponen cortapisas para sus ideas políticas por sus ideas religiosas. (Muy bien). Muchas veces el señor Iglesias ha establecido la tiranía de los suyos manteniendo la personalidad individual. Mientras sus señorías no prescindan de la huelga general para fines políticos no serán sino perturbadores del país y del proletariado. (Aplausos). Pedid reformas económicas y financieras favorables al proletariado y se concederán. A solas ó con hombres que bien quieran ayudarnos, llámense republicanos, conservadores ó socialistas realizaremos nuestra obra. (Aplausos en la mayoría). Rectifica nuevamente el señor Iglesias (D. Pablo) insistiendo en la licitud de la huelga. La prohibición, dice, es una insensatez que puede traer malas consecuencias. Sigue el debate sobre el proyecto regulando el modo de proceder contra los senadores y diputados. El señor Salvatella defiende el voto particular. Censura el que se plantee la cuestión gobernando los liberales y que se olvide al subir los conservadores. Combate la jurisdicción del Tribunal Supremo y afirma que la garantía única de la inmunidad parlamentaria, no puede ser otra que la Cámara misma. Estima que el silencio de ambas Cámaras no desarrollando el precepto constitucional no puede ser más elocuente. Afirma que se opondrá al proyecto por estimar que puede constituir un arma que se presta a ser esgrimida para favorecer apetitos de partido. Le contesta el señor Manzano por la Comisión. Se desecha el voto particular, y se levanta la sesión.

rio inspector cobrar los excesivos derechos a los feriantes de ganado, se produjo un enorme revuelo, abandonando muchos de ellos la feria. La intervención del Alcalde solucionó el conflicto. Casa destruida por un incendio Madrid 23 (5'15 m.) Bilbao.—Anoche a las siete se declaró un violento incendio en una casa de la calle de Fernández Campos, destruyéndola por completo. El fuego se propagó a un molino harinero, destruyéndolo también. La citada casa estaba habitada por 120 familias. Se la llamaba la casa cuartel. No hubo que lamentar desgracias personales. Las pérdidas se calculan en 40.000 duros. El asunto del «Manouba» en la Cámara francesa París.—Esta tarde Mr. Poincaré explicó en la Cámara que los pasajeros turcos que conducía el vapor «Manouba», se entregaron a las autoridades italianas á causa de la imposibilidad del consul en Cagliari de descifrar el despacho en que se le ordenaba que se negara á entregarlos y de las seguridades que daba al mismo tiempo el gobierno italiano al Embajador francés. Los presos, añadió, eran oficiales del ejército turco. El Presidente del Consejo M. Poincaré confía en que una vez que sean devueltos los presos se solucionará amistosamente el conflicto. Sin novedad Melilla.—La noche de ayer ha transcurrido sin novedad alguna. Las noticias que se tienen tienen respecto al canje de prisioneros son satisfactorias. Los heridos en los hospitales mejoran. Firma de destinos Hoy se ha firmado el pase á la situación de cuartel por herido al general Ros. También se ha firmado un R. D. destinando á mandar la segunda brigada de la división orgánica al general Aizpuru, y otro R. D. concediendo la cruz del mérito militar roja al contralmirante Sr. Manterola. Llegada del general Aguilera Ha llegado á esta corte el general señor Aguilera. Firma de cartas reales El Rey firmó varias cartas reales, ordenándose que vayan á Gibraltar cuando pasen los soberanos ingleses y que los saluden los buques «Carlos V», «Pelayo», «Cataluña» y dos destroyers. Anciana muerta El automóvil del doctor Morejón atropelló y mató en el paseo de Recoletos á una anciana. Tranquilidad en Bermeo Madrid 23 (11 m.) Bilbao.—Reina tranquilidad en Bermeo. El Ayuntamiento no ha celebrado sesión por falta de número. La benemérita está acuartelada. El Príncipe de Mónaco San Sebastián.—Ha pasado con dirección á Madrid el Príncipe de Mónaco. Se le han tributado los honores que le corresponden. Los obreros ferroviarios han celebrado un banquete. Se ha teleografiado al Gobierno solicitando la cruz de Beneficencia para el compañero de Cullera que detuvo el tren cuando los sucesos, evitando una catástrofe. El Gobernador, de conferencias.—Naufragio Madrid 23 (11 m.) Coruña.—Ha regresado de conferencia con las autoridades del Ferrol el Gobernador de esta provincia. Ha naufragado, dentro del puerto á consecuencia de una racha de viento una lancha pesquera. Ha resultado un marinero ahogado.

Los suplicatorios Reunión de periodistas Madrid 23 (11 n.)

Los directores de periódicos se reunieron en el Congreso, acordando seguir las gestiones para conseguir el indulto de los periodistas; visitar al Sr. Canalejas para conseguir el indulto general de todos los periodistas, sea cual fuere el matiz político. Entorpeciendo el debate Madrid 23 (2'15 m.) Dice el Sr. Conde de Romanones que dado el número de oradores que tienen pedida la palabra para intervenir en el debate político, éste no terminará hasta la semana próxima. Los republicanos tratan de entorpecer el procedimiento de enjuiciar á los diputados y senadores y sobre la reforma del reglamento de la Cámara. Hoy se presentarán a la mesa del Congreso unas enmiendas sobre el primero de dichos proyectos. Rumores de crisis Lo que dice Canalejas Madrid 23 (11 m.) Después de las siete de la tarde el señor Canalejas fué á Palacio. Al salir dijo que fué á dar cuenta al Rey de los debates parlamentarios y para consultarle algunas gracias que se concederán mañana. Un periodista le preguntó sobre los

rumores de crisis, motivada, según se dice, por divergencias de criterio entre los ministros sobre los suplicatorios. El Presidente dijo que nada sabía. La cuestión de los suplicatorios es un asunto que ya terminó. Palabras de Maura El señor Maura ha estado en Palacio para cumplimentar al Rey. Al salir los periodistas le preguntaron su opinión acerca de los suplicatorios; el Sr. Maura contestó: —Opino que no debe jugarse mucho con la sopera, no sea que se derrame y que nos manche á todos. El Sr. Maura pasará el día de mañana en el campo. Por esta causa, según dice «La Epoca», estuvo hoy en Palacio para felicitar al Rey. La venida de los conservadores? Madrid 23 (2'15 m.) Los rumores de crisis constituyeron esta tarde el verdadero estado de opinión. A las siete de la tarde algunos conservadores fueron interrogados sobre el planteamiento de la crisis y la inmediata venida al poder del Sr. Maura, los cuales no negaban fuera exacto. Conferenciando Cuando terminó el debate político el Sr. Canalejas conferencia con los ministros de Estado y de la Guerra. Allí se vieron á los Sres. Francos Rodríguez y Burrell. Este fué á dar cuenta al Sr. Canalejas de que el partido liberal estaba unido al lado del Sr. Presidente. En Palacio—Hablando con el Rey Después de esta entrevista el Sr. Canalejas, junto con el Sr. Luque, fué al Ministerio de la Guerra y desde allí á Palacio, en donde sostuvo una larga conferencia con el Rey. Las causas de la crisis Acerca de las causas que han motivado los rumores de crisis, circula como versión más autorizada la de que se afirma que los conservadores creen necesaria una política económica más precisa y más concreta. Reuvelo—Consejo—¿Vendrán los conservadores? La noticia de que el Sr. Canalejas ha estado en Palacio ha producido gran reuvelo. A las diez y media comenzaron á llegar á casa del Sr. Canalejas los ministros. Con este motivo se supone se celebrará consejo, en el cual el Sr. Presidente dará cuenta de la entrevista que tuvo con S. M. el Rey. En suma, la impresión es que pasado el miércoles, vendrá el nuevo gobierno conservador. Hasta el miércoles Los ministros, en casa del Sr. Canalejas cambiaron impresiones. Se muestran todos ellos reservados. Insistese, después de todo lo dicho, en que el miércoles se resolverá la cuestión política. Lo que se dice Durante toda la tarde, en el Congreso han circulado rumores de crisis inminentes. Uno dicen que la causa de la crisis son los suplicatorios, mientras otros los relacionaban con la visita que hoy el señor Maura ha hecho al Rey. Algunos añaden que irremisiblemente, venían los conservadores. La crisis planteada—Los conservadores en el poder. Madrid 23 (11'45 n.) Parece que se confirma la noticia de que se halla planteada la crisis y que quizá se resuelva pasado mañana. Añádese que la solución será la entrada de los conservadores. Habla el señor Canalejas Madrid 23 (11 m.) El señor Canalejas esquivando aclarar las noticias de la crisis, ha dicho:—Sólo me conviene decir y quiero que lo sepa todo el mundo, que si salgo del Gobierno no es que esté cansado, hartas pruebas he dado estos días en el Congreso de no estar abatido, sintiéndome con bríos, con fuerzas y deseos bastantes de seguir en el poder. Me conviene que sepa esto el partido liberal. Opinión de Romanones El presidente del Congreso señor conde de Romanones se muestra sorprendidísimo de la crisis; la juzga una crisis anómala. Dice «El Debate» El diario católico «El Debate» entrevé la posibilidad de que continúen en el poder los liberales con un gabinete presidido por el señor Moret ó con otro presidido por el señor García Prieto. También señala el siguiente nuevo gobierno que dice que circula hace días entre los conservadores de provincias: Presidencia: señor Maura. Estado: señor marqués de la Serna. Gracia y Justicia: señor marqués de Figueroa. Hacienda: señor Osma. Guerra y Marina: general Linares. Fomento: señor Bugallá. Instrucción: señor Silió. Indica además, como presidentes del Senado al señor Rodríguez San Pedro y del Congreso al señor Dato. Opinión de unos conservadores Madrid 23 (11 m.) Los conservadores decían anoche en el Congreso:—Como los liberales no hacen nuevos presidentes, si no estamos en el poder perderíamos todo el año; encargándonos ahora del poder, hacemos las elecciones y en abril presentamos los nuevos presupuestos á las Cortes.

General fallecido El general Enrich ha fallecido hoy en Madrid. El incidente del vapor «Manouba», La prensa francesa Madrid 23 (2 t.) París.—Dice el periódico «Le Matin» que si Italia no reintegra los turcos á puerto francés antes de entrar en discusión, el Gobierno francés está decidido á llevar su derecho al último extremo. «L'Echo de Paris» dice que Francia irá incluso á la ruptura de relaciones y hará que los buques que prestan servicio entre Túnez y Argel vayan escoltados por buques de guerra. Toda la prensa reconoce unánimemente el triunfo de la Cámara de Mr. Poincaré, aplaudiéndole. Añaden que esto no puede ser cuestión de un conflicto irreparable entre Francia é Italia. Lo que dice el Presidente del Consejo italiano. Roma.—Hablando el Presidente del Consejo del Gobierno italiano con los periodistas acerca de las fases del conflicto manifestó que Mr. Poincaré le había asegurado que al llegar á Túnez, se detendrá á los 29 turcos que iban á bordo del vapor correo francés é indagará si eran enfermeros ú oficiales del ejército. En el primer caso se les dejará seguir su camino y en el segundo se les devolverá á Francia. Insistió el presidente que debían seguir detenidos no renunciando al derecho de captura porque para solucionarlo estamos dispuestos á llevarlo al Tribunal de La Haya. Espero que Francia tomará nota de nuestra buena voluntad. BOLSA DE MADRID Madrid 23 (4'55 t.) Interior contado. 84'70 Interior fin de mes. 84'80 Amortizable 5 por 100. 102'10 Banco de España. 452'00 Compañía de Tabacos. 293'00 Francos. 7'95 Libras. 00'00 Exterior de París. 95'87 FABRA

Obras nuevas La Praviata, comedia, por Vital. La Escuela de las prietas, comedia, por Jacinto Benavente. El señor Gobernador, comedia, por Ramón Carrión y Vital Asa. Música Popular, sainete, por Casero y Sarrubiera. El libro de buen amor, por Juan Ruiz, 2'25 pesetas. Derrota de los pedantes, por Moratín á 2'50 el Lazarillo del Tormes, por Hurtado de Mendoza, 2'25 id. Adolfo, por Benjamín Constant, 2'25 id. Vida anecdótica de los grandes escritores, Voltaire, 2'50 id. Las Nacionalidades, por F. Pi y Margall, 4 pesetas. De Titta Ruffo á la Fens, pasando por Machaquito, por A. Pérez Lugín, 3 id. Orfeo en el infierno, novela, por Ciro Bayo 2'50 id. De mis parrales, cuentos andaluces, por Arturo Reyes, 3 id. Noches Sevillanas, poesías por Gloria de la Parra (Mimi) 2 id. Ascéticas, poesías, por Javier Ugarte 2'50. Poemas líricos, por Manuel Camacho Beneytez, 3 id. Cuentos de Hadas, por Gertrudis Segovia, 3'50 id. Asquatas Hispano-Arabes (arte antiguo) por Enrique de Segura, 4 id. Manual práctico del marino mercante. Manual de electricidad práctica. Tratado de Navegación por R. Estrada y E. Agacino, última edición (2 tomos 15 pesetas). La Muerte de la Reina (María Antonieta y la revolución francesa), por Fnaick-Brentano, 3'50 id. Napoleón Emperador, por Bourrienne, 1'75 idem. Memorias de un boticario (la guerra de la Independencia) por Blace, 1'75 id. De venta en la Librería de J. Tous

Las Baleares SU HISTORIA, SUS MONUMENTOS por D. José María Quadrado Un voluminoso tomo con grabados y oleografías, lujosamente encuadernado. Precio 20 PÉSETAS. De venta en la Librería de J. TOUS.

Tenedor de Libros Se ofrece uno con mucha práctica y buena letra, para cualquier clase de Oficinas y á las horas que quieran. Dirigirse para informes al Centro de Anuncios—Palma.

COLEGIO--ACADEMIA de LLADÓ y DURÁN 1.ª enseñanza, Repaso para el Bachillerato y grado preparatorio de la carrera de Comercio. Dibujo lineal, de adorno y topográfico. Jaime Ferrer, número 5, principal

Oposiciones para Correos Preparación completa: Informes de 4 á 6 esquina calle San Jaime (Centro de Pasivos).

Importante En el taller de básculas y romanas de la ANTIGUA DROGUERIA CASTELLÉ, se refinarán GRATIS, durante el presente mes de Enero, toda clase de pesas y medidas para la comprobación del fiel contraste.

ALMANACH HACHETTE para 1912 De venta en la librería de JOSE TOUS

rumores de crisis, motivada, según se dice, por divergencias de criterio entre los ministros sobre los suplicatorios. El Presidente dijo que nada sabía. La cuestión de los suplicatorios es un asunto que ya terminó. Palabras de Maura El señor Maura ha estado en Palacio para cumplimentar al Rey. Al salir los periodistas le preguntaron su opinión acerca de los suplicatorios; el Sr. Maura contestó: —Opino que no debe jugarse mucho con la sopera, no sea que se derrame y que nos manche á todos. El Sr. Maura pasará el día de mañana en el campo. Por esta causa, según dice «La Epoca», estuvo hoy en Palacio para felicitar al Rey. La venida de los conservadores? Madrid 23 (2'15 m.) Los rumores de crisis constituyeron esta tarde el verdadero estado de opinión. A las siete de la tarde algunos conservadores fueron interrogados sobre el planteamiento de la crisis y la inmediata venida al poder del Sr. Maura, los cuales no negaban fuera exacto. Conferenciando Cuando terminó el debate político el Sr. Canalejas conferencia con los ministros de Estado y de la Guerra. Allí se vieron á los Sres. Francos Rodríguez y Burrell. Este fué á dar cuenta al Sr. Canalejas de que el partido liberal estaba unido al lado del Sr. Presidente. En Palacio—Hablando con el Rey Después de esta entrevista el Sr. Canalejas, junto con el Sr. Luque, fué al Ministerio de la Guerra y desde allí á Palacio, en donde sostuvo una larga conferencia con el Rey. Las causas de la crisis Acerca de las causas que han motivado los rumores de crisis, circula como versión más autorizada la de que se afirma que los conservadores creen necesaria una política económica más precisa y más concreta. Reuvelo—Consejo—¿Vendrán los conservadores? La noticia de que el Sr. Canalejas ha estado en Palacio ha producido gran reuvelo. A las diez y media comenzaron á llegar á casa del Sr. Canalejas los ministros. Con este motivo se supone se celebrará consejo, en el cual el Sr. Presidente dará cuenta de la entrevista que tuvo con S. M. el Rey. En suma, la impresión es que pasado el miércoles, vendrá el nuevo gobierno conservador. Hasta el miércoles Los ministros, en casa del Sr. Canalejas cambiaron impresiones. Se muestran todos ellos reservados. Insistese, después de todo lo dicho, en que el miércoles se resolverá la cuestión política. Lo que se dice Durante toda la tarde, en el Congreso han circulado rumores de crisis inminentes. Uno dicen que la causa de la crisis son los suplicatorios, mientras otros los relacionaban con la visita que hoy el señor Maura ha hecho al Rey. Algunos añaden que irremisiblemente, venían los conservadores. La crisis planteada—Los conservadores en el poder. Madrid 23 (11'45 n.) Parece que se confirma la noticia de que se halla planteada la crisis y que quizá se resuelva pasado mañana. Añádese que la solución será la entrada de los conservadores. Habla el señor Canalejas Madrid 23 (11 m.) El señor Canalejas esquivando aclarar las noticias de la crisis, ha dicho:—Sólo me conviene decir y quiero que lo sepa todo el mundo, que si salgo del Gobierno no es que esté cansado, hartas pruebas he dado estos días en el Congreso de no estar abatido, sintiéndome con bríos, con fuerzas y deseos bastantes de seguir en el poder. Me conviene que sepa esto el partido liberal. Opinión de Romanones El presidente del Congreso señor conde de Romanones se muestra sorprendidísimo de la crisis; la juzga una crisis anómala. Dice «El Debate» El diario católico «El Debate» entrevé la posibilidad de que continúen en el poder los liberales con un gabinete presidido por el señor Moret ó con otro presidido por el señor García Prieto. También señala el siguiente nuevo gobierno que dice que circula hace días entre los conservadores de provincias: Presidencia: señor Maura. Estado: señor marqués de la Serna. Gracia y Justicia: señor marqués de Figueroa. Hacienda: señor Osma. Guerra y Marina: general Linares. Fomento: señor Bugallá. Instrucción: señor Silió. Indica además, como presidentes del Senado al señor Rodríguez San Pedro y del Congreso al señor Dato. Opinión de unos conservadores Madrid 23 (11 m.) Los conservadores decían anoche en el Congreso:—Como los liberales no hacen nuevos presidentes, si no estamos en el poder perderíamos todo el año; encargándonos ahora del poder, hacemos las elecciones y en abril presentamos los nuevos presupuestos á las Cortes.

Acilud del señor Maura Un íntimo amigo del señor Maura ha manifestado que éste presentó el siguiente dilema al Rey:—O me encargo del poder ó me alejo de la política. Los conservadores, esperanzados Los conservadores se muestran persuadidos del su acceso al poder. El señor Maura niega tíbamente que se encargue de formar gabinete. Opinión del Sr. Moret El señor Moret dijo esta frase: Se respira un ambiente funeral. Lo que se dice A pesar de lo que se ha dicho es inexacto que el señor Lacierva haya cumplimentado á S. M. el Rey. En algunos centros se dice que la caída del Sr. Canalejas obedece al dictamen sobre el proyecto de Ley de Jurisdicciones. Una persona le niega, diciendo que sólo tiene carácter adjetivo, no correspondiéndole definir los delitos, puesto que esto incumbe á las leyes sustantivas. Cansancio del Sr. Canalejas El periódico «El Día» dice que el señor Canalejas, en la conferencia que celebró con el Rey, le planteó la crisis, manifestándole que tenía cansancio de la labor política á causa de las dificultades que surgían en el seno del gabinete. Mañana habrá sesión Mañana miércoles habrá sesiones de Cortes, para aprobar, en el Senado, el proyecto de las fuerzas de mar y tierra para 1912, siendo seguro, como decíamos anoche, que los conservadores se abstengan de votar. Frases de Canalejas El Sr. Canalejas ha dicho saliendo anoche del Congreso esquivando aclarar la crisis. —Esto se acabó. En la próxima sesión tendrán mayoría los conservadores. Explicando la crisis «A B C» señala como causa de la crisis la desconformidad del Ministro de la Guerra Sr. Luque con las comisiones del Congreso que suprime en el proyecto de la Ley de los suplicatorios, la facultad á juzgarse, á los representantes en Cortes que sean militares por el Consejo de Guerra y Marina. Visitando á Canalejas Madrid 23 (2'15 t.) El señor Canalejas no ha salido de su domicilio. Le han visitado numerosos senadores, diputados y ex-ministros. Se excusó de recibir á los periodistas, por tener que ir á Palacio. Los comentarios que se hacen—Crisis parlamentaria. Por esta causa, los periodistas han tenido que limitarse á oír los comentarios de las que habían visto al Presidente. La mayo-la de ellos coincidían en la necesidad de que mañana hubiera sesión en ambas cámaras, no sólo para dar tiempo de que se vote en el Senado el proyecto de las fuerzas de mar y tierra, sino para que en el Congreso se pueda provocar un acto que ponga en descubierta ciertas actitudes que se suponen son el origen de la crisis, haciendo así ésta parlamentaria y á plena luz. Respecto á la solución de la crisis, entienden muchos que todavía es una incógnita y mucho más al poder afirmar que es completamente inexacto el que el señor Maura haya solicitado el poder. Un conservador, se siente poder Un significativo conservador nos aseguraba este mediodía que los conservadores ya son poder: tanto es así que el señor Maura lo tiene todo dispuesto para jurar mañana á las seis de la tarde, si como se espera, se le encarga formar poder. Crisis inexplicable Un ministerial significativo nos decía hoy que es inexplicable la actual crisis extraparlamentaria, estando las Cortes abiertas; no adivina, por tanto, qué explicación podrá darse a la crisis.

Ultimas noticias La huelga de Buenos Aires Madrid 23 (2 t.) Buenos Aires.—La huelga sigue con tranquilidad. Asegúrase que el Gobierno concederá un plazo á las compañías para que el servicio vuelva á la normalidad, y que, transcurrido este plazo, se derogará el Decreto autorizando á las Compañías para utilizar durante la huelga personal que no cumpla con las condiciones de la Ley. Se asegura que el exministro de Obras Públicas se propone interpellar nuevamente al Gobierno acerca de la huelga. La prensa inglesa Londres.—La prensa comenta las declaraciones de Mr. Poincaré, haciendo notar que de haber subsistido la antigua legislación marítima no se habría producido el incidente. Varios periódicos excitan á Italia á conceder á Francia la reparación que se le debe. Otros juzgan que solamente el tribunal de La Haya puede solucionar este asunto. Las fuerzas de los moros Melilla.—Según afirma un moro de Benisicar, hay en Buermana 2.500 enemigos bien armados y con municiones. y en Hervís otros 2.000. En demás kábilas están preparadas para acudir al primer cañonazo que suene.

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan invertidas y fiscalizadas por el Estado. DOMICILIO SOCIAL.—MADRID—ALMIRANTE—10

TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.



Lloyd Sabaudó

El 25 de Enero saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha Tomaso di Savoia



Navigazione Generale Italiana y La Veloce

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores. PRÓXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

Cocina a la Española

Estos vapores de reciente construcción tienen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases conteniendo con cada vete de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, palquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.



Linea PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de LAS ANTILLAS Para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto fíjamente el día 6 de Febrero el magnífico vapor Martín Saenz

Inmenso surtido

En esta casa con 50 cartas y 50 sobres, desde 0'75 á 3 pesetas. Clases especiales superior 2 pesetas caja. Tarjetas para tarjetas, postales, tarjetas de boda y nacimientos, desde la clase más económica á la más lujosa, clases españolas y alemanas.

Pastillas Grespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando la acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

NO MAS PELO BLANCO Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Depilatorio Imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocuidad es el preferido.—30 años DA KATTO Venta en droguerías y Perfumerías.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Liga de propietarios de fincas urbanas SAN MIGUEL 18-1.

Table with columns: Calle ó Plaza, n.º, Piso, Informes, Observaciones. Lists various properties and their details.

¡OJO!

Las mejores marcas del mundo son los carretes de hilo marca ANZUELO de 500 Yards y marca COTORRA de 200 de Ramón--Julia BARCELONA

LLOID ITALIANO COMPANIA DE VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS entre Barcelona y Buenos Aires PROXIMAS SALIDAS Indiana y Mafalda

Conservación é higiene de la boca BOCA MENTHOLINA

Fábrica de anisados y licores de Damián Garau y Tomas LLUCHMAYOR (MALLORCA)

REMEYS SEGUS Y BEN PROVATS XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina.

HERPES, ESCROFULAS, TUBERCULOSIS La Sulfarina Jimeno

La Flor de la limpieza

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles. MODO DE USARLO, agítase bien el líquido; cójase un trapo empapado en el líquido y frotase el objeto que se desea limpiar.

Corsetería "La Catalana," ELEGANCIA—HIGIENE—ECONOMIA. Variado y extenso surtido en CORSES, últimas creaciones de la Moda Parísiense.

Servicios de la Comp. Transatlántica de Barcelona. Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 enero saldrá de Barcelona, el 21 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor M. GALVO.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET

Se alquila. Una de las mejores fincas de Son Española, situada calle de Portugal número 36, consistente en casa espasiosa (la Torre) con jardín, agua y demás comodidades.